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一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、“清明前后，种瓜点豆”，“朝霞不出门，晚霞行千里”。这些古老的谚语是我国先民通过观察时令、天气等方面的特征与生活、生产之间的联
系而形成的知识体系，至今对人们的生产和生活还有重要影响。这说明（　　）。

①实践活动是人们获得对具体事物认识的来源

②意识对人们改造客观世界活动起指导作用

③意识的主动创造性使得人能认识和发展规律

④人们能够根据事物固有联系建立新的联系

 A． ①②

 B． ②③

 C． ①③

 D． ②④

《正确答案》
A
《答案解析》
①认识来源于实践，题干中的谚语是我国先民通过“观察时令、天气等方面的特征”这一实践活动得出的认识，体现了实践活
动是人们获得对具体事物认识的来源，正确。②认识对实践活动具有指导作用，先民通过观察时令、天气等特征形成了一套
知识体系，至今对人民的生产和生活还有重要影响。知识体系属于意识的范畴，通过这种意识可以指导今天的生产和生活，
体现了意识对人们改造客观世界活动起指导作用，正确。③规律具有客观性和普遍性，不以人的意志为转移，人们不能创造
改变和消灭规律，只能认识它，题干中人能够认识和发展规律，表述错误。此外，意识的主动创造性是指，我们在认识客观
事物时会主动创造出一些现实不能直接感觉到的认识，比如人们会追溯过去，预测未来。但题干中人们对生产生活过程中的
联系和特征的把握没有体现意识的主动创造性，错误。④人们能够根据固有联系建立新的联系，选项本身表述没有问题，但
是题干中只提到了先民认识到观察时令、天气等方面的特征与生活、生产之间的联系，并没有涉及到新的联系，错误。因此
①②正确，正确答案为A。

2、根据《最高人民法院＜中华人民共和国婚姻法＞若干问题的解释（三）》的相关规定，下列做法法院均应予支持，除了（　　）。
 A． 小明的父亲和母亲感情破裂，小明的父亲不肯抚养小明，14岁的小明请求其支付抚养费

 B． 小丽的母亲因心肌梗死住院治疗急需3万元，但小丽的丈夫拒绝支付相关费用，由于家里的主要财产均由小丽的
丈夫掌管，故小丽请求分割共同财产

 C． 小红为竞争行政主管这一职位，背着丈夫偷偷将孩子打掉，丈夫知道后很生气，以自己的生育权被侵犯为由要
求小红赔偿精神损失费3万元

 D． 甲背着妻子将结婚后共同购买的一处房屋赠送给乙，两年后甲与妻子离婚，妻子要

《正确答案》
C
《答案解析》
C项，《最高人民法院关于适用＜中华人民共和国婚姻法＞若干问题的解释（三）》第九条规定，夫以妻擅自中止妊娠侵犯其
生育权为由请求损害赔偿的，人民法院不予支持。小红丈夫的请求法院不予支持。

3、英法百年战争开始和结束的年代是（　　）。
 A． 1346～1453年

 B． 1337～1453年

 C． 1337～1429年

 D． 1337～1436年

《正确答案》
B
《答案解析》
百年战争是指英国和法国，以及后来加入的勃艮第，于1337年～1453年间进行的战争，这是世界历史上最长的战争，断断续
续进行了116年。因此B项正确。

4、一批民营企业被批准进入我国城市公共交通和污水处理等领域，这说明：
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 A．有限政府是我国政府体制改革的方向
 B．政府又“掌舵”，又“划桨”

 C．公共管理的责任主体逐步由政府向社会转变

 D．政府即使是公共服务的责任主体，也可以实现公共服务社会化

《正确答案》
D
《答案解析》

本题考查管理学常识。

A项错误，“有限政府”是指政府自身在规模、职能、权力和行为方式上受到法律和社会的严格限制和有效制约。有限政府体制
改革关键在于依法行政，用法律来划定政府行为的明确界限，故选项与题干无关。

B项错误，《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》中指出，必须切实转变政府职能，深化行政体制改革，创新行
政管理方式，增强政府公信力和执行力，建设法治政府和服务型政府。政府要让“市场起决定性作用”，而政府同时也要“更好
地发挥作用”，政府缺位要补位，从而形成与市场的有机结合。目的在于促使政府在行使职能的过程中，起到的作用是掌舵，
而不是划桨，把能交给市场的交给市场和社会组织去做。

C项错误，公共管理是对以政府为核心的公共部门整合社会的各种力量，广泛运用政治的、经济的、管理的、法律的方法，强
化政府的治理能力，提升政府绩效和公共服务品质，从而实现公共的福利与公共利益；公共管理主体可以分为政府以及第三
方，而政府对社会治理承担主要责任，故责任主体并未向社会转变。

D项正确，公共服务社会化是指根据不同公共服务项目的性质和特点，以社会需求为导向，鼓励各种非营利组织和社会公众
积极参与兴办公益事业和社会服务，形成以政府为主导、各种社会主体共同参与的公共服务供给格局，故选项与题干表述相
符。

故正确答案为D。

5、关于收入分配不平等的个人原因，下列说法不正确的是（　　）。
 A． 人的能力

 B． 人的勤奋程度

 C． 人的机遇

 D． 人的户籍制度

《正确答案》
C
《答案解析》
收入分配不平等的原因有人的能力、勤奋程度和户籍制度、人的机遇等。ABD三项，能力可以通过培养锻炼得到提高，勤奋
与懒惰都是人的一种主观选择，勤劳致富，懒惰误人，而户籍制度在现代社会更是可以改变的，因此，人的能力、勤奋程
度、户籍制度都是个人原因。C项，人的机遇是一种外界因素，个人无法左右。

6、下列与我国四大盆地有关的说法不正确的是：

 A．柴达木盆地盛产小麦和青稞

 B．准噶尔盆地呈不规则三角形

 C．罗布泊位于塔里木盆地东部

 D．四川盆地的气温高于同纬度其他地区

《正确答案》
A
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